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Una dintre misiunile importante pe care le are de îndeplinit muzeul este "răspunderea de a 
păstra şi a preda generaţiilor viitoare intact, sănătos şi îmbogăţit patrimoniul cultural şi artistic naţional, 
creaţia de veacuri a unui popor'''. 

O secţiune importantă în realizarea acestor deziderate o reprezintă şi neîncetata activitate de 
conservare şi restaurare a obiectelor din colecţiile pe care un muzeu le deţine. 

Colecţia de textile a Muzeului ASTRA, deţine un fond variat de ţesături, veşminte, cusături populare 
ce acoperă ca provenienţă întreaga suprafaţă a României. 

Acesteia i se adaugă textilele din colecţia de obiecte exotice a Muzeului de Etnografie Universală 
"Franz Binder" din cadrul Complexului muzeal sibian, cu. piese vechi, cât şi cu obiecte ale creaţiei 
contemporane din diferite regiuni ale lumii - China, Japonia, Asia, Africa, America. De aici rezultă o 
mare diversitate de materiale, iar problemele ridicate de conservarea şi restaurarea acestora sunt tot atât 
de variate. 

Laboratorului Zonal de Conservare-Restaurare -al Muzeului ASTRA îi revine această sarcină de 
mare răspundere. Totodată, lucrările desfăşurate aici reuşesc să acopere întreaga gamă de suporturi din 
care sunt confecţionate obiectele, restaurare ce se desfăşoară în compartimentele: lemn, pictură tempera, 
lemn policrom, textile, ceramică, metal, piele-blană, monumente etnografice pe lângă care funcţionează 
un sector de investigaţii ştiinţifice. 

Fiind un laborator relativ "tânăr" (înfiinţat în anul 1990), dar creat pe un nucleu de restaurare a 
lemnului şi monumentelor etnografice, prezent în sectorul în aer liber încă de la înfiinţarea acestuia în 
1963, Laboratorul Muzeului ASTRA desfăşoară, în paralel, activitatea de extindere, dotare, specializare 
a personalului, cu cea de conservare-restaurare. Alături de specialiştii cu experienţă veniţi din alte 
laboratoare, aici s-au format tineri restauratori pregătiţi teoretic la cursuri de specializare din ţară şi 

străinătate. 

Pe lângă restaurarea şi conservarea obiectelor aflate în colecţia muzeului, începând cu anul 1998, 
aici sunt executate lucrări de specialitate şi pentru beneficiari externi, din ţară cât şi din străinătate, 
contribuind astfel la acţiunea de autofinanţare a laboratorului. 

Realizările colectivului laboratorului au fost prezentate în cadrul expoziţiilor de restaurare organizate 
periodic, şi care datorită lucrărilor de excepţie realizate, au fost unanim apreciate de specialişti şi public. 

O astfel de piesă recent restaurată în cadrul compartimentului Textile al Laboratorului a fost un 
Steag de breaslă datând, cu aproximaţie, din secolul XVIII, şi care aparţine Fundaţiei Kolping din 
Germania. 

Piesa a ridicat probleme deosebit de complexe de restaurare şi conservare prin dimensiunea ei mare, 
prin materialele din care a fost confecţionată şi prin starea de degradare avansată în care se afla. 

Astfel, dimensiunile piesei care sunt: 1,90-1,94 m. ne-au creat probleme de manevrare deosebite mai 
ales de acces spre centrul piesei, la care s-a adăugat şi fragilitatea deosebită la care au ajuns, în timp, 
materialele componente. 

Steagul a fost confecţionat din mătase naturală cu chenar şi medalion central, pictat pe ambele feţe, 
având ca accesorii franjuri şi ciucuri din cupru argintat, mătase galbenă şi fanion din stofă fină de lână, 
datat 1927. 

Chenarul de nuanţă bordo este ornamentat simetric cu motive florale (frunze de acant, flori de colţ) 
din mătase pictată, decupate şi aplicate pe ambele feţe, panglici inscripţionate cu expresii ca: "muncă şi 
hărnicie", "voie bună şi g/wmT', ''fii vesel" etc. -din cele zece panglici mai păstrându-se doar patru- şi 

şase steme -existente doar patru- cu însemne ale dulgherilor, ţesătorilor, fierarilor şi tâmplarilor. 
Uneltele reprezentate pe steme ne indică faptul că steagul a aparţinut unor bresle reunite. 

În interiorul medalionului, pe una din feţe este reprezentat Sf. Anton de Padova cu pruncul Iisus în 
braţe, iar pe cealaltă, probabil, Sf. Ignaţiu. 
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Obiectul a mai suferit o restaurare anterioară (posibil începutul secolului XX) când a fost montat, 
pentru conservare, între două straturi de fileu, din aţă groasă pescărească. Această plasă prin tehnica de 
execuţie, greutate şi felul cum a fost prinsă de steag, a acţionat negativ asupra lui producându-i 
tensionări, tăieturi, sfâşieri, pierderi parţiale din suport. 

Pe lângă depunerile de praf şi murdărie prezente pe întreaga suprafaţă, destrămărilor, pierderilor de 
ţesătură, şifonărilor şi cutărilor li s-a adăugat şi acţiunea fotochimică a luminii, care a dus în timp la 
alterarea structurii şi coloritului piesei. Firele ţesăturii de mătase au îmbătrânit, s-au uscat, fragilizat, 
rigidizat şi decolorat. 

Piesele metalice (firul metalic, ţintele ce fixau steagul de hampă) s-au oxidat. 
Piesa a fost analizată, testată şi studiată amănunţit, iar în urma acestor investigaţii s-au stabilit şi 

tratamentele de restaurare adecvate. 
Restaurarea propriu-zisă a început cu măsurarea şi schiţarea laturilor steagului, urmată de 

desprăfuire, operaţie executată cu un aspirator cu filtru de tifon. A urmat descoaserea plasei de 
protecţie, a marginilor de mătase sintetică ce au fost aplicate cu maşina de cusut, desprinderea cu grijă a 
fiecărui nod pentru a nu produce deteriorări în plus, în punctele de prindere. Au fost demontate stemele 
şi personajul Sf.Anton cu pruncul Iisus, din medalion. 

Per ansamblu, steagul a fost confecţionat din mătase naturală, însă s-au folosit materiale cu grosimi 
de fire şi tehnici de ţesere diferite. De exemplu, ţesătură tip Damasc - folosită la suport (margine şi 
medalion), ţesătură tip Rips şi în legătură pânză folosite la elementele decorative şi personaje. Acestea 
s-au comportat şi rezistat diferit în timp. 

În vederea curăţirii umede s-a făcut o consolidare provizorie a părţilor destrămate şi fragmentate prin 
prinderea acestora între două straturi de tiil. Curăţirea s-a efectuat local, pe un pat absorbant 
confecţionat special, pe porţiuni de 30 x 30 cm. S-a folosit soluţie de Radix Saponaria şi apă distilată şi 
o soluţie pentru tratament. 

Redarea formei şi îndreptarea cutelor şi a şifonărilor s-a efectuat prin presare cu plăci de marmură. 
Elementelor decorative demontate (steme, personaje) li s-a aplicat acelaşi tratament. Acestea au fost 

curăţite, consolidate separat pe suport de mătase şi apoi, montate pe suportul steagului. 
Porţiunile lipsă au fost completate cu ţesătură fină de mătase în legătură pânză vopsită în culori 

apropiate materialului iniţial. 
În urma degradărilor fizico-chimice suferite, a rezultat un fragment deosebit de rigid şi friabil ce nu 

a permis coaserea, fixarea acestuia pe suport s-a efectuat prin lipire cu o soluţie de Glutofix 
(carboximetil celuloză). 

Toate operaţiile de coasere, fixare, consolidare, cu exepţia celei menţionate mai sus, s-au efectuat 
manual, cu o reţea din fire de mătase în punct bizantin. 

Pentru protejare, steagul s-a montat între două straturi de creplin transparente, apretate cu gelatină, 
tratate preventiv cu timol împotriva atacului biologic şi vopsite în tonalitatea predominantă bej deschis. 

Părţile metalice au fost curăţite şi protejate. 
În final, steagul a fost prins de hampă. 
În urma restaurării actuale, piesa poate fie expusă temporar, în poziţie verticală şi respectându-se 

condiţiile de microclimat. 
În depozit, este indicat a se păstra în poziţie orizontală, între două straturi de pânză de bumbac sau 

foiţă japoneză, protejată de praf. 
Investigaţii le laborioase şi lucrări le de restaurare au marcat atât pe pecursul desfăşurării lor cât şi în 

încheiere, momente de deosebită satisfacţie emoţională şi profesională. Este vorba, în primul rând, de 
bucuria pe care ţi-o dă succesul într-o activitate ce poate fi considerată o "luptă" de maximă dificultate 
pentru recuperarea unui obiect de valoare considerat de deţinătorii săi ca şi pierdut. Apoi mulţumirea 
dată de depăşirea tuturor dificultăţilor prin realizarea unui proces complex de restaurare în premieră 
absolută cel puţin pentru noi şi nu în ultimul rând satisfacţia de a fi trecut cu succes un examen de 
maturitate şi profesionalism dat în faţa unui exigentjuriu din Germania. 

Note: 

1 Corina Nicolescu, Muzeologic generalii 
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CONTRIBUTIONS OF TIIE TEXTILES RESTORATION LABORATORY, 
TO THE FULFILLING OF THE RESTORA TION AND PRESERV A TION OF TIJE 

OBJECTS, BELONGING TO THE COLLECTIONS OF TIIE ASTRA MUSEUM 

Summary 

The activity of restoration-preservation is an indispensable component ofthe museum, in order 
to put the patrimony into account. The textiles restoration-preservation laboratory of the ASTRA 
Museum takes care of the autochthonous and universal ethnographic objects, which are included in its 
collections. Beside this, the laboratory also performs specialty works for outside beneficiaries from our 
country and from abroad. Such a work of great proportions was the restoration of a painted silk flag, 
dating back to the end of the XVIII-th century, proceeding from Germany. 

The main restoration-preservation operations which have been applied were: cleaning (dust 
removing and local washing on an absorbent prop with the solution of Radix Saponaria and distilled 
water) and the consolidation (depending on the degradation state of the object, there have been used two 
consolidation techniques - the doubling with silk good and sewing oh the original fragments with 
Byzantine stitch, as well as the fastening on a prop with cellulose carboximetil solution). 

The flag has been protected between two translucent silk strata fastened with invisible sewing stitch. 
The actual restoration allows the temporary exhibiting of the flag hanging by the handle, lt is 

preferably for the object to be kept in a storage room horizontal ly on a stiff prop. 
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Foto 1: Activităţi de restaurare a steagului de breaslă (operaţiuni de demontare) . 
Restoration activities ofthe guild flag (dismantling operations). 

I 

Foto 6: Restaurare steag de breaslă: completare material. 
Restoration ofthe guild flag: material completion. 
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Foto 3: Desprinderea plasei (detaliu restaurare). 
Separation ofthe net (restoration detail). 

Foto 4: Desprinderea plasei (detaliu restaurare). 
Separation ofthe net (restoration detail). 
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Foto 5: Consolidare (detaliu restaurare). 
Consolidation (restoration detail). 

Foto 6: Detaliu restaurare steag de breaslă. 
Restoration detail - guild flag. 
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Foto 7: Detaliu steag de breaslă: Sfăntul Anton de Padova 
cu pruncul Iisus în braţe (înainte de restaurare). 

Detail - guild flag: Saint Anthony from Padova with 
the child Christ in his arms (before restoration). 

Foto 8: Detaliu steag de breaslă: stemă (după restaurare). 
Detail - guild flag: escutcheon (after restoration). 
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Foto 9: Detaliu steag de breaslă : medalion Sfântul Ignaţiu. 
Detail - guild flag: Saint Ignaţius locket. 

Foto 10: Steag de breaslă : ansamblu după restaurare. 
Guild flag: ensemble after the restoration. 
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